

# 在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话

(2025年4月28日)

习近平

同志们,朋友们:

在“五一”国际劳动节即将到来之际,我们隆重集会,庆祝中华全国总工会成立100周年,回顾总结我国工人运动的光辉历程和伟大成就,表彰全国劳动模范和先进工作者,进一步动员激励我国工人阶级和广大劳动群众奋进新征程、建功新时代,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

首先,我代表党中央,向为党的工运事业作出卓越历史贡献的革命先烈和老一辈工会领导者致以崇高敬意!向全国各族工人、农民、知识分子和其他劳动群众,向各级工会组织和全体工会工作者致以诚挚问候!向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区工会和劳动界的朋友们致以节日祝福!向受到表彰的全国劳动模范和先进工作者表示热烈祝贺!

同时,我代表中国工人阶级和广大劳动群众,向全世界工人阶级和广大劳动群众致以美好祝愿!

同志们、朋友们!

1925年5月1日,根据中共中央决定,第二次全国劳动大会在广州开幕,这次大会宣告中华全国总工会正式成立。100年来,在中国共产党领导下,中国工会紧紧围绕党在各个历史时期的中心任务,团结动员我国工人阶级紧跟党的步伐、走在时代前列,在推进革命、建设、改革伟大事业中建立不朽功勋,谱写了我国工人运动的壮丽篇章。

新民主主义革命时期,中国工会团结动员广大工人群众以大无畏革命精神,奋勇投身反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的革命洪流,前赴后继、浴血奋战,为实现民族独立和人民解放、建立新中国作出了重要贡献。

社会主义革命和建设时期,中国工会团结动员广大职工群众以主人翁精神和澎湃激情,积极

投身新中国建设,发愤图强、艰苦创业,唱响了“咱们工人有力量”的时代强音,为巩固新生的人民政权、建立社会主义基本制度、推进社会主义建设作出了重要贡献。

改革开放和社会主义现代化建设新时期,中国工会团结动员广大职工群众以主力军的使命担当,踊跃投身改革开放,锐意进取、甘于奉献,为解放和发展社会生产力、建设中国特色社会主义作出了重要贡献。

党的十八大以来,党中央就工人阶级和工会工作作出一系列重要论述,部署推进一系列重要工作,深刻回答了一系列方向性、根本性、战略性问题,进一步丰富和发展了党的工运理论,推动党的工运事业取得历史性成就、实现全方位进步。中国工会团结动员广大职工群众以奋斗者姿态,自信自强、勇挑重担,在新时代中国特色社会主义伟大实践中大显身手,为如期全面建成小康社会、推进中国式现代化作出了重要贡献。

同志们、朋友们!

党的二十大明确了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。这一中心任务,是我国工人运动的时代主题。新时代新征程,必须紧紧围绕党的中心任务,汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量。

要聚焦推动高质量发展,动员激励广大职工和劳动群众建功立业、创新创造。高质量发展离不开高质量的劳动创造。要结合发展新质生产力,深入贯彻新发展理念,广泛开展各种建功立业和群众性创新创造活动,组织引导广大劳动者立足本职岗位,在传统产业转型升级中攻坚克难,在新兴产业壮大中开拓进取,在未来产业培育生长中大胆探索,为构建新发展格局、推动高质量发展不断注入新动能。

要顺应新一轮科技革命和产业变革,全面提升劳动者素质。这是中国工人阶级作为“最进步的阶级”始终走在时代前列的必然要求。要紧紧围绕实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,深入实施职工素质建设工程,深化产业

的最重要成果,就是形成了中国特色社会主义工会发展道路。这条道路,坚持党对工运事业和工会工作的全面领导,确保工人运动始终沿着正确方向前进;坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针,充分发挥工人阶级主力军作用;坚持服从和服务于党的中心任务,使工人运动和工会工作自觉在大局下行动;坚持工会组织的政治性、先进性、群众性,充分发挥党联系职工群众的桥梁和纽带作用;坚持以为服务职工群众为生命线,切实维护职工合法权益、促进职工全面发展;坚持依法依章程开展工作,推动工会组织和工会工作在守正创新中不断增强生机活力。这些都是100年来党领导工运事业和工会工作宝贵经验的深刻总结,必须长期坚持。

同志们、朋友们!

党的二十大明确了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。这一中心任务,是我国工人运动的时代主题。新时代新征程,必须紧紧围绕党的中心任务,汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量。

要聚焦推动高质量发展,动员激励广大职工和劳动群众建功立业、创新创造。高质量发展离不开高质量的劳动创造。要结合发展新质生产力,深入贯彻新发展理念,广泛开展各种建功立业和群众性创新创造活动,组织引导广大劳动者立足本职岗位,在传统产业转型升级中攻坚克难,在新兴产业壮大中开拓进取,在未来产业培育生长中大胆探索,为构建新发展格局、推动高质量发展不断注入新动能。

要顺应新一轮科技革命和产业变革,全面提升劳动者素质。这是中国工人阶级作为“最进步的阶级”始终走在时代前列的必然要求。要紧紧围绕实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,深入实施职工素质建设工程,深化产业

工人队伍建设改革,广泛开展劳动和技能竞赛,引导广大劳动者终身学习、不断提高自身素质,努力建设一支知识型、技能型、创新型的劳动者大军。

要深入践行社会主义核心价值观,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。工人阶级和广大劳动群众在长期奋斗中铸就的劳模精神、劳动精神、工匠精神,是社会主义核心价值观的生动体现。要大力弘扬劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚,营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围,激励全体人民通过辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动实现对美好生活的向往。

要着眼推进共同富裕,稳步增进广大职工和劳动群众福祉。共同富裕既要依靠广大劳动者来实现,又要体现到广大劳动者身上。要坚持以人民为中心的发展思想,创造更加良好的就业和劳动条件,推进高质量就业,有序提高劳动、技能、知识、创新等要素在收入分配中的权重,不断增强广大职工和劳动群众的获得感幸福感安全感。

劳动模范和先进工作者是人民的楷模、国家的栋梁。长期以来,一代又一代劳动模范和先进工作者在促进事业发展、推动时代进步中发挥了示范引领作用。要进一步讲好他们的故事,引导全社会学习他们的事迹、弘扬他们的精神。希望受到表彰的劳动模范和先进工作者珍惜荣誉、保持本色,继续努力、再立新功。

同志们、朋友们!

百年工会正站在新的历史起点上,党和国家对工会组织寄予厚望,职工群众对工会组织充满期待。各级工会要全面贯彻落实党中央决策部署,推动工会工作高质量发展,书写我国工运事业更加壮丽的时代篇章。

要坚持正确政治方向,把广大职工和劳动群众紧紧团结在党的周围。坚决维护党中央权威和集中

统一领导,把党的领导贯彻落实到工会工作全过程和各方面。坚持用新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,坚决扛起引领职工群众听党话、跟党走的政治责任,着力凝聚人心、化解矛盾、激发动力,不断巩固党执政的阶级基础和群众基础。

要坚持以职工为中心的工作导向,竭诚服务职工群众、促进职工全面发展。推动完善劳动法律法规,健全以职工代表大会为基本形式的企事业单位民主管理制度,积极构建和谐劳动关系,切实维护职工合法权益。抓住技能培训、收入分配、安全生产、劳动保护等重点环节,着力完善职工维权服务体系,用心用情用力解决好广大劳动者的急难愁盼问题。

要深化工会改革和建设,不断增强引领力、组织力、服务力。全面加强工会系统党的建设,打造忠诚干净担当的高素质专业化工会干部队伍。牢牢把握增强政治性、先进性、群众性的改革方向,建强组织体系、拓宽服务领域、创新工作方法,始终做职工群众信赖的贴心人、娘家人。积极开展对外交流合作,增进同各国工人的友谊。

工运事业是党的事业的重要组成部分。各级党委要加强和改进对工会的领导,及时研究解决工会工作中的重大问题,为工会履职创造良好条件。

同志们、朋友们!

100年前,在第二次全国劳动大会胜利闭幕时,“奋斗,奋斗,奋斗到底”的口号响彻全场,激励千百万劳动群众在风雨如磐的革命岁月奋斗不息、砥砺前行。今天,党领导14亿多人民正意气风发奋进在新时代现代化的新征程上。时代不同,使命任务发生变化,但艰苦奋斗、团结奋斗、不懈奋斗的精神永远不会变。让我们更加紧密地团结在党中央周围,脚踏实地、奋发进取、拼搏奉献,用创造拥抱新时代,以奋斗铸就新辉煌,一步一个脚印把实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图变成现实!

新华社北京4月28日电

## 津城奋斗者 时代追梦人

### 天津66位全国劳动模范和先进工作者在京受表彰

扬风貌。

“在百年工运的重要历史时刻接受表彰,我深刻感受到党中央对劳动者的深情关怀。”中建钢构天津有限公司高级技师李朋朋抚摸着胸前的奖章激动地说。这位手握焊枪的全国技术能手目光坚毅:“作为新时代产业工人,我将牢记习近平总书记的嘱托,在焊接一线传承工匠薪火,用创新突破助力制造强国建设,让劳模精神在钢花飞溅中绽放时代光芒。”

## 春风里的城市信使

### 记2025年全国劳动模范、中通快递大胡同分部快递员万海波

间,他共派件72万余件,没有1件未达快件。

红桥区三条石街尚都家园社区是万海波负责的配送区域之一,社区驿站是他跑活的第一站。万海波热情地和工作人员打着招呼,熟练地将包裹搬进驿站,并与他们核对数量、交接信息。驿站工作人员小李笑着问:“小万师傅,你这效率真高,每次都送来又快又准!”万海波挠挠头,憨厚地笑道:“咱得保证大家能早点收到东西。”

“小万师傅,这兜苹果给徐爷爷捎去吧!”业主王姨提着塑料袋追到车边。这样的温情传递已成日常,万海波手机里存着数十位特殊客户信息:谁家需要定期送药,哪位老人提重物吃力,他都默默记在心里。万海波常说:“送快递是纽带,连起千家万户的心。”除了做好本职工作,万海波还时刻关注着社区里的特殊群体。在送件过程中,他细心留意到一位肢体残疾的客户,这位客户的快件经常长时间存放在驿站。他主动联系客户,了解到其行动不便后,每次都第一时间为这位客户送货上门,无论包裹多大多重都毫无怨言。

8点整,万海波载着第一批快件出发。车斗里,是满满当当、急需送出的包裹,它们承载着人们对生活的期待,也开启了万海波平凡又充实的一天。

万海波出生在河北省邯郸市一个普通农民家庭,2017年,他带着对未来生活的美好憧憬来到天津,在中通快递大胡同分部做快递员。几年

## 焊枪“舞”动时代华章

### 记2025年全国劳动模范、中建钢构天津有限公司高级技师李朋朋

李朋朋一举夺魁,从此在焊接领域崭露头角。

2014年,中建钢构天津厂区正式投产,李朋朋成为其中一员。他先后参与了科威特国民银行、迪拜地铁、北京新机场等国内外重大工程的建设。“每一道焊缝都是一份承诺!”李朋朋用汗水和智慧诠释着中国工匠精神。

在雄安高铁站房建设中,李朋朋迎来了职业生涯中的一次重大挑战。雄安高铁站房是当时亚洲最大的高铁站房,建筑原材料大多采用高强钢,对焊接工艺质量要求极高。然而,焊缝问题却如同一道难关横亘在他们面前——焊缝间隔24小时后,表面出现微裂纹。李朋朋带领团队反复排查,最终发现是北方温差大导致构件加工时产生变形。他们及时采取保温措施,成功攻克难题。

不仅如此,李朋朋还在这个项目中独创了“焊缝借位接头法”。面对超大尺寸钢板,传统接头操作极易出现缺陷。李朋朋在培训中心反复实验,用不同方法尝试接头,通过大参数焊接,再利用超声波检测和射线检测确定接头质量。这套独创工艺不仅申请了专利,相关文章还在国家核心期刊发表,为行业技术发展作出了贡献。

李朋朋深知,个人的力量是有限的,只有培

## 天津66位全国劳模和先进工作者名单

### 全国劳动模范

万海波 天津通万阻商贸有限公司快递员

马丙讯 天津市创联科技股份有限公司工程师,助理工程师、中级工程师

马梅(女) 天津市南开区水上公园街道观景里社区党委书记、居委会主任

王芳(女) 中汽研新能源汽车检验中心(天津)有限公司总工程师,高级工程师

王强 丹佛斯(天津)有限公司焊接生产车间领班

王鹏 天津市天锻压力机有限公司板焊车间主任,技师

王云强 中国石油化工股份有限公司天津分公司炼油部党委书记、经理,高级工程师

王存志 天津钢铁集团有限公司炼铁总厂环境管理科科长,高级工

韦有波 中铁十八局集团有限公司成达万高铁指挥部党总支副书记、指挥长,正高级工程师

甘志强 天津泵业机械集团有限公司副总经理、总工程师、技术中心办公室主任,高级工程师

石霞(女,回族) 天津市公交集团第一客运有限公司驾驶员

冯萌萌(女) 中国石油大港油田第二采油厂第二采油作业区采注运维二组组长,首席技师

华志忠 天津泰达建设有限公司党委书记、董事长,高级经济师、高级工程师

刘伟 天津市红桥区铃铛阁街道西关北里社区党委书记、居委会主任

刘婷(女) 中国邮政集团有限公司天津市和平区分公司揽投员,高级工

刘天民 天津市天民蔬果专业合作社理事长,高级农艺师

刘占海 天津旺达农机服务专业合作社副理事长,高级农艺师、高级工

刘胜亮 天津市滨海新区茶淀街道前沽村农民

孙宇(女,满族) 天津钢管制造有限公司党委委员、副总经理,正高级工程师

闫征(女) 天津津云新媒体集团股份有限公司视频中心副主任,主任编辑

李强 天津海能电力建设有限公司副总工程师,电气工程师

李兆喜 天津立林机械集团有限公司材料所所长,工程师

李江锋 中交一航局第一工程有限公司天津港航安装工程有限公司技能大师,高级技师

李朋朋 中建钢构天津有限公司职工创新工作室焊接工艺组组长,高级技师

杨海风 中海石油(中国)有限公司天津分公司勘探部经理,教授级高级工程师

杨毅辉 中建桥梁有限公司沙特阿拉伯交通隧道项目总工程师,高级工程师

宋苗(女) 天津市利民调料有限公司一车间副主任、技术质量部副部长,高级工程师

张华 国网天津市电力公司电缆分公司电缆运检第四中心电缆运检四班班长,高级工程师、高级技师

张思佳(女) 天津红叶果蔬种植专业合作社带头人

周文起 天津华北集团有限公司董事长

赵骞 天津市华夏未来教育集团董事长、研究员

赵银星 中交(天津)疏浚工程有限公司通恒轮高级电机员,高级工程师

赵博山 天纺标检测认证股份有限公司资产运行部维修组主管

赵增权 中国石油集团渤海钻探工程有限公司

### 全国先进工作者

卜昱和 南开大学材料科学与工程学院博士生导师、国家新材料研究院院长,教授

王成山 天津大学电气自动化与信息工程学院教师,教授

毛博文(回族) 天津市公安局指挥中心警务技术一级主管,信息系统项目管理师

路新春 华海清科股份有限公司董事长、首席科学家、研究员

薄春霞(女) 天津市多兴庄园农业科技有限公司董事长

### 全国先进工作者

卜昱和 南开大学材料科学与工程学院博士生导师、国家新材料研究院院长,教授

王成山 天津大学电气自动化与信息工程学院教师,教授

毛博文(回族) 天津市公安局指挥中心警务技术一级主管,信息系统项目管理师

路新春 华海清科股份有限公司董事长、首席科学家、研究员

薄春霞(女) 天津市多兴庄园农业科技有限公司董事长

安静利 天津市北三河管理中心北运河系管理所党支部书记、副所长,高级工程师

芮岐松 东疆海事局海上海巡执法大队队长

李修强 天津市东丽区中医医院中医综合治疗科主任,副主任医师

李晓宝 天津航天机电设备研究所国家级技能大师工作室领头人,首席技师

张雷 天津市公安局河北分局打击犯罪侦查支队二大队三级高级警长

张世军 核工业理化工程研究院国家级技能大师工作室领头人,首席技师

张庆庆 天津滨海机场海关办公室主任、一级主办

张学斌 天津市地质调查研究院总工程师,正高级工程师